

اجتہاد احمدیہ

لاہور ۶ دسمبر ۱۹۴۹ء کو... صاحب کو سنا آج میرا زیادہ ہو گیا... مکہ و مدینہ کی شہادت بھی زیادہ ہے... اجاب صحت کا طرہ و حال کھلنے کے لئے ضرورت سے دعا فرمائیں۔

۶ دسمبر ۱۹۴۹ء کو... صاحب کو سنا آج میرا زیادہ ہو گیا... مکہ و مدینہ کی شہادت بھی زیادہ ہے... اجاب صحت کا طرہ و حال کھلنے کے لئے ضرورت سے دعا فرمائیں۔

۶ دسمبر ۱۹۴۹ء کو... صاحب کو سنا آج میرا زیادہ ہو گیا... مکہ و مدینہ کی شہادت بھی زیادہ ہے... اجاب صحت کا طرہ و حال کھلنے کے لئے ضرورت سے دعا فرمائیں۔

بیت اللہ الترحیم السجین

افضل اللہ علیہ

۶ دسمبر ۱۹۴۹ء کو... صاحب کو سنا آج میرا زیادہ ہو گیا... مکہ و مدینہ کی شہادت بھی زیادہ ہے... اجاب صحت کا طرہ و حال کھلنے کے لئے ضرورت سے دعا فرمائیں۔

مصر میں احتجاجی مظاہر کی گرفت... ۶ دسمبر ۱۹۴۹ء کو... صاحب کو سنا آج میرا زیادہ ہو گیا... مکہ و مدینہ کی شہادت بھی زیادہ ہے... اجاب صحت کا طرہ و حال کھلنے کے لئے ضرورت سے دعا فرمائیں۔

پاکستان سلامتی کو نسل کارکن منتخب ہو گیا

پیر ۶ دسمبر پاکستان آج اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل میں ہندوستان کی جگہ کو منتخب ہو گیا۔ اس انتخاب میں پاکستان کو ۵۰ میں سے ۵۵ ووٹ ملے۔ پاکستان کے علاوہ چلی بھی ایک منتخب ہوا ہے۔ اس کے حق میں ۵۵ ووٹ آئے۔ تیسری نشست کے لئے یونان اور بالٹک ریاستوں کے درمیان مقابلہ ہوا۔ لیکن دونوں میں سے کوئی بھی جیت نہیں ہو سکی۔

برطانیہ سے مصر کے فوجی مشن کی واپسی... ۶ دسمبر ۱۹۴۹ء کو... صاحب کو سنا آج میرا زیادہ ہو گیا... مکہ و مدینہ کی شہادت بھی زیادہ ہے... اجاب صحت کا طرہ و حال کھلنے کے لئے ضرورت سے دعا فرمائیں۔

بول میں ایک بکرے پانچ چٹان آیا کرتا تھا وہ جلسہ میں بھی اس کے ساتھ تھا

راولپنڈی ۶ دسمبر۔ سابق دست خان یا بدلت علی خان نے تلک کی تحقیقات کر کے رائے لیکشن کے ۱۵۰ میں سے آج قالی سید اکبر کے گھر والوں کے بیان کی بنیاد پر ایک بکرے کا بیان کیا۔ اس بکرے کی عمر تقریباً ۱۰ سال ہے۔ اس کا رنگ سیاہ ہے۔ اس کے پاس دو ٹانگے ہیں۔ اس کے پاس دو ٹانگے ہیں۔ اس کے پاس دو ٹانگے ہیں۔

اقتصادی اور معاشرتی بول کے نمبر

پیر ۶ دسمبر۔ آج جنرل اسماعیل نے اقتصادی اور معاشرتی بول کے نمبر ۱۰۰ کے لئے انتخاب کیا۔ اس میں صفر، ناس، بیچیم، گیویا، اور پٹان اور پٹین شامل ہیں۔ ہندوستان پر اسی بول کو ترجیح دینی چاہئے۔ اس کی حمایت حاصل نہ کرنے کی وجہ سے منتخب نہ ہو سکے۔

عدن میں فوجی اڈوں کی تعمیر کھیلانے طانیہ سوسین کا احتجاج

صفا ۶ دسمبر۔ عدن اور اس کے حلقہ علاقہ میں فوجی اڈوں کی تعمیر اور فوجی اہمیت کی سڑکوں کی تعمیر کر کے خلاف برطانیہ سے احتجاج کیا ہے۔ عدن کا علاقہ علاقہ ہے۔ اس کے ایک ایک حصہ ہے اور اس پر برطانیہ کا قبضہ امر امر ناجائز ہے۔ عدن میں سڑکیں بنا کر دی جا رہی ہیں۔ عدن میں سڑکیں بنا کر دی جا رہی ہیں۔ عدن میں سڑکیں بنا کر دی جا رہی ہیں۔

عارضی صلح کی نگرانی کے متعلق سوسیت

۶ دسمبر ۱۹۴۹ء کو... صاحب کو سنا آج میرا زیادہ ہو گیا... مکہ و مدینہ کی شہادت بھی زیادہ ہے... اجاب صحت کا طرہ و حال کھلنے کے لئے ضرورت سے دعا فرمائیں۔

مصر میں نئی کابینہ اس مہینے کے وسط تک حلف اٹھالیگی

پشاور ۶ دسمبر۔ آج صبح ۱۰ بجے نئی کابینہ حلف اٹھا لی۔ اس میں ۱۵ افراد شامل ہیں۔ اس میں ۱۵ افراد شامل ہیں۔ اس میں ۱۵ افراد شامل ہیں۔ اس میں ۱۵ افراد شامل ہیں۔ اس میں ۱۵ افراد شامل ہیں۔ اس میں ۱۵ افراد شامل ہیں۔



نشانہ نامہ

الفضل

لاہور

موجودہ ۷ دسمبر ۱۹۵۷ء

# قارئین الفضل سے معذرت کے ساتھ

(۲)

جناب پروفیسر سرد صاحب فرماتے ہیں۔ ضرورت تو اس امر کی ہے کہ قانوناً مذہب کے غلط استعمال کی ممانعت کر دی جائے۔ اور کسی کو یہ اجازت نہ ہو جو وہ جماعت اسلامی کے ایمر مولانا مودودی اور جماعت احمدیہ کے ولیفہ مرزا بشیر اللہ محمودی کیوں نہ ہو کہ وہ آیات قرآنی اور احادیث کے غلط معنی کے ایک نمائندہ حکومت کے ایسے اقدامات کو خلاف اسلام کہیں جو ۹۹ فیصدی عوام کی بہتری کے لئے سوچے جا رہے ہیں۔

ذرا دلیل ملاحظہ فرمائیے کہ چونکہ نمائندہ حکومت جو اقدامات سوچ رہی ہے۔ پروفیسر صاحب کے اپنے خیال میں وہ ۹۹ فیصدی عوام کی بہتری کے لئے ہیں۔ اس لئے اگر ان کو آیات قرآنی اور احادیث نبوی کی روشنی میں خلاف اسلام ظاہر کیا جائے۔ اور چونکہ ان آیات قرآنی اور احادیث نبوی کے وہ معنی جناب پروفیسر صاحب کے زعم باطل میں غلط ہیں۔ اس لئے آپ کا مشورہ عالیہ یہ ہے کہ چونکہ یہ مذہب کا غلط استعمال ہے۔ اس لئے نمائندہ حکومت کو چاہیئے کہ جو لوگ ایسا کرتے ہیں ان کو قانوناً روک دیا جائے اور نمائندہ حکومت کے ساتھ چونکہ پروفیسر صاحب کی رائے متفق ہوگئی ہے۔ اب نمائندہ حکومت کو زیادہ سوچنے اور اسلام کے صحیح اصول معلوم کرنے کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے۔

شنا اگر نمائندہ حکومت یہ اقدام سوچ رہی ہو کہ پروفیسر صاحب کا مذہب پڑھنے میں دقت مناسق کرنے کی بجائے اگر یہی دقت محنت مزدوری کرنے میں لگتا جائے۔ اس لئے نماز پڑھنا قانوناً ممنوع قرار دیا جائے۔ اور پروفیسر سرد صاحب کے زعم باطل میں اس طرح نمائندہ حکومت ایک ایسا اقدام سوچ رہی ہے جو ۹۹ فیصدی عوام کی بہتری کے لئے ہے۔ اور اگر کوئی ایسے اقدام کو آیات قرآنی اور احادیث نبوی کے روئے خلاف اسلام بتائے اور چونکہ پروفیسر صاحب مذکورہ کے زعم باطل میں ایسا کرنا آیات قرآنی اور احادیث نبوی کے غلط معنی کرنا ہے۔ اور اس لئے یہ مذہب کا غلط استعمال ہے۔ اس لئے نمائندہ حکومت کو چاہیئے کہ اعتراض کرنے والوں کا قانوناً منہ بند کر دے۔

اس عجیب و غریب منطقی تسلسل استدلال کو سنکر تو یقیناً اغلاطوں کی روح بھی میٹھ کر اٹھی ہوگی اور حسد کرنے لگی ہوگی۔ کہ نہیں یہ کیوں نہ ہوگی۔ پروفیسر صاحب چونکہ پروفیسر صاحب ہیں۔ ان لئے ان کو یہ بتانے کی ضرورت نہیں کہ وہ اقدامات کیا ہیں۔ جو نمائندہ حکومت ۹۹ فیصدی عوام کی بہتری کے لئے سوچ رہی ہے۔ اور نہ ان کو یہ بتانے کی ضرورت ہے کہ معتزضین نے کہاں اور کہاں کہاں ان کو خلاف اسلام بتایا ہے اور کونسی آیات قرآنی اور احادیث نبوی کے غلط معنی بیان کئے ہیں۔ اور وہ معنی کیوں غلط ہیں۔ شاید یہ اس لئے کہ اگر آپ بتا دیتے تو آپ کے مبلغ علم کی قلعی کھل جاتی۔ اس لئے آپ نے پوری ہتھیاری اور

سٹالیانی شان کے ساتھ صرف نمائندہ حکومت کو حکم دے دیا ہے۔ کہ چونکہ جو اقدامات تم سب سے سوچ رہی ہو ہماری رائے میں ۹۹ فیصدی عوام کی بہتری کے لئے ہیں۔ اور ہماری رائے میں ان کو خلاف اسلام بتانے والے آیات قرآنی اور احادیث نبوی کے غلط معنی کے ذمہ دار ہیں۔ غلط استعمال کر رہے ہیں۔ ہم تم کو مکم دیتے ہیں۔ کہ قانوناً ان کا منہ بند کر دو۔ یا حکم نہ کسی مشورہ ہی سمجھ لو۔ کہ تم نمائندہ حکومت ہو۔ جھٹلا کسی نمائندہ حکومت کے اقدامات پر بھی کہیں سختہ عین سختی ہے لاکھوں لوگوں میں ہونے کو بیشتر اس کے کہ منہ سے کوئی ایسا کلمہ نکلے جو نمائندہ حکومت کے اقدامات پر نکتہ چینی کے مترادف ہوتا تو ان کے پرچے کب کے اٹکتے ہوتے یا سائیر یا کی ہوا کھا رہے ہوتے

دوسری بات جو ہم اس ضمن میں عرض کرنا چاہتے ہیں یہ ہے کہ پروفیسر صاحب کے اس مقالہ کا عنوان "مسلم لیگ کے مخالفین" ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

پنجاب میں مسلم لیگ ہی ایک ایسی سیاسی پارٹی ہے جس کی کوئی تنظیم ہے۔ اور جس کے سامنے کچھ مقاصد ہیں۔ یوں تو پنجاب مسلم لیگ پر بہت سے معتزضین آئے دن اعتراضات کرتے رہتے ہیں اور مرہوت ہے کہ ان میں سے بعض اعتراضات صحیح بھی ہوں۔ لیکن ان معتزضین کی خود ہی حالت ہے کہ نہ ان کے پاس کوئی پروگرام ہے۔ اور نہ ان

کے سامنے کوئی واضح مقاصد ہو۔ اور نہ ان کی خاطر اعتراض کرتے ہیں۔ اور گالیوں دے کر عوام میں ہردلعزیز ہونے کی کوشش کرتے ہیں۔ آفاقہ دیکھ کر اس لئے مخالفین مسلم لیگ کی تعداد تین بتائی ہے جماعت اسلامی جناح عوامی لیگ اور آزاد پاکستان پارٹی۔ مظاہر ہے کہ یہ تینوں جماعتیں سیاسی جتنوں میں۔ اور وہ واقعی سیاسی مصلحتوں سے مسلم لیگ کی طرف متوجہ ہیں۔ ان تینوں جماعتوں نے پنجاب کے معتزضین کے انتقادات میں مسلم لیگ کا مقابلہ کیا۔ لیکن یہ سمجھ نہیں آتی کہ جماعت احمدیہ جو نہ سیاسی جماعت ہے اور نہ جماعتی طور پر اس لئے کسی مسلم لیگ کی مخالفت کی ہے۔ پروفیسر صاحب کو کیا سوچیں ہے۔ کہ اس کو بھی خواہ مخواہ یونہی کیوں لڑا دیا ہے۔ آخر یہ کیا ذہنی بیماری ہے۔ کہ آپ ذکر تو فرماتے ہیں ان سیاسی پارٹیوں کا جو مسلم لیگ کی میدان سیاست میں حریف ہیں۔ اور اس کے ہاتھ سے اقتدار چھین کر اپنا قبضہ کرنا چاہتی ہیں۔ مگر جماعت احمدیہ پر جو نہ مسلم لیگ کی سیاسی حریف ہے۔ اور نہ اس نے مسلم لیگ کی کبھی مخالفت کی ہے۔ راہ چلتے چلتے اس پر بھی چھینٹے اڑا دیئے جائیں۔

پروفیسر صاحب کو اچھی طرح معلوم ہے کہ جماعت احمدیہ نے کبھی بطور ایک سیاسی پارٹی کے نہ انگریزی جمعیوں اور نہ تقسیم کے بعد کسی سیاست میں حصہ لیا ہے۔ بلکہ تقسیم سے پہلے ہی اور بعد میں بھی عملاً مسلم لیگ کی حمایت کرتی رہی ہے۔ یہ وہی جماعت کو مودودی صاحب کی جماعت اسلامی کے ساتھ برکھٹ کر کے جو مسلم لیگ کے مخالفین کے دماغ میں بھرتی ہے۔ جماعت احمدیہ کے دواج الاحترام امام کو خواہ مخواہ تاکہ کھلائے وطن و تفتیح کا ہدف بنانا کہاں کی حسد ہی ہے اور کہاں کا انصاف ہے۔ اور جو پوچھتے ہیں کہ اس سے پروفیسر صاحب نے خود مسلم لیگ کی کونسی خدمت سرانجام دی ہے؟ کیا اس کا صاف مطلب یہ نہیں ہے کہ آپ نے ایسا کرنے سے صرف اپنی مقصد نہ مذہبی ذہنیت کا اظہار فرمایا ہے۔ اور اس کی پروردانہی کی۔ کہ وہ جماعت مسلم لیگ کو فائدہ پہنچانے کے اس کو نقصان پہنچانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ کیونکہ جماعت احمدیہ اگرچہ قاصداً مذہبی جماعت ہے۔ اور وہ براہ راست بطور سیاسی پارٹی کے کسی سیاست میں حصہ نہیں لیتی۔ لیکن پھر بھی اس کے ارکان پاکستان کا شہری ہونے کی حیثیت سے ہی سیاست سے ایسی دلچسپی ضرور رکھتے ہیں جو ہر شہری کو ہونی چاہیئے۔ اور اس لحاظ سے احمدی ہمیشہ مسلم لیگ کی حمایت کرتے رہے ہیں۔

خود ہم نے الفضل میں نہ صرف گزشتہ انتخابات کے دوران میں بلکہ تقسیم سے پہلے بھی صرف مسلم لیگ

کی حمایت میں ہی مضامین شائع کئے ہیں اور کبھی اس کے خلاف نہیں لکھا۔ اور جو کچھ خود پروفیسر صاحب نے اس مقالہ کے شروع میں کہا ہے کہ مسلم لیگ میں ایک ایسی سیاسی پارٹی ہے۔ جس کی کوئی تنظیم ہے اور جس کے سامنے کچھ مقاصد ہیں۔ اس خیال کا اظہار خود ہم نے الفضل میں بار بار کیا ہے۔ اور اس وقت بھی یہی ہے۔ جب کہ خود پروفیسر صاحب مسلم لیگ کے خلاف لکھتے تھے۔

پروفیسر صاحب جانتے ہیں کہ گو آج وہ کسی خاص وجہ سے، نیشنل مسلم لیگ کے ساتھ ہیں۔ مگر یہ زمانہ تھا جب وہ ایسے نہیں تھے۔ آج اگر در کسی وجہ سے مسلم لیگ کے ساتھ ہو گئے ہیں تو اس کا نتیجہ یہ نہیں ہونا چاہیئے تھا کہ وہ جماعت احمدیہ اور اس کے دواج الاحترام امام پر کچھ اچھے الفاظ شروع کر دیں۔ جو ان سے بہت پہلے ہی مسلم لیگ کے موجودہ دور کے شروع ہوئے تھے۔ اور جماعت احمدیہ کی حمایت کرتی ہی آئی ہے۔ اور قولاً اور فعلاً بھی اس کی مخالفت نہیں کی۔ اور بطور سیاسی پارٹی مسلم لیگ کا حریف بننے کا تو اصولاً اس کے دل میں کبھی خیال بھی پیدا نہیں ہوا۔

پھر ہم کی بھی میرا آیا یہ مسلم لیگ کے ساتھ وفاق داری ہے یا غدار کی کہ پروفیسر صاحب نے ایسی جماعت کو یوں براہ چھیننے کو کہہ دیا ہے۔ یا اس کو ہم پروفیسر صاحب کی ذہنی بیماری کا نتیجہ سمجھیں۔ جس نے ان کو ایجنٹ اور سپیہ گانوں میں تیز کر کے نئے ناقابل بنادیا ہے۔

اگر ہم زعمائے مسلم لیگ سے یہ مسلم لیگ کی موجودہ سیاست سے استغناء کریں کہ وہ پروفیسر صاحب کے ذرا کان موڑ دیں۔ کہ آئندہ وہ مسلم لیگ کی ایسی حالت سے باز آئیں جو مسلم لیگ کے دوستوں ہی کو کوسنے پر مشتمل ہو۔ تو ہم کیوں حق بجانب نہیں ہیں؟ اور اگر انہوں نے اپنے مذہبی تعصب کا ہی اظہار کرنا تھا تو انہوں نے مسلم لیگ کے نام کی تو آڑ نہیں لی تھی۔ چاہے تھی۔ وہ اور موٹو اس کا اظہار کر سکتے تھے۔

اگر آپ کا خیال ہے کہ قرآن کریم کی بہترین تفسیر وہی ہے جو کابل ماگسٹریٹ کی ہے تو آپ اپنے عقائد پر قائم رہیں ہمیں اس سے کوئی تعرض نہیں۔ اور جس طرح چاہیں اپنے عقائد کی نشر و اشاعت کریں ہمیں اس پر بھی اعتراض نہیں۔ ہم صرف یہ پوچھتے ہیں کہ آپ مسلم لیگ کی حمایت کی آڑ لے کر مسلم لیگ کے دوسرے حامیوں کو اپنے مذہبی تعصب کا ہدف بنانے کا کیا حق رکھتے ہیں۔ اگر مذہبی تعصب کی حدود بتلائی ہے تو اپنے کندھوں پر رکھ کر چلائیں۔ مسلم لیگ حکومت کے کندھوں پر رکھ کر کیوں چلاتے ہیں۔ کیا یہ اس اعتماد کا غلط استعمال نہیں ہے۔ جو بالفرض زعمائے مسلم لیگ نے ان پر کر رکھا ہے؟



# جامعۃ المبشرين کی ایک الوداعی پارٹی میں

## سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تقریب

موتبتہ ۱۔ مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

۲۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء عصر کی نماز کے بعد جامعۃ المبشرين کی طرف سے سب سے پہلی کامیاب ہونے والی میلانیں کلاس کہ الوداعی پارٹی دی گئی جس میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی ازراہ شفقت شرکت فرمائی۔ اس موقع پر حضور نے جو تقریر فرمائی وہ ذیل میں درج کی جاتی ہے :

تشہد تھو اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
مجھے آج گلے میں تکلیف تھی۔ اور سنا ہے کہ  
سرور بھی تھی۔ اس وجہ سے میں یہاں آنے سے پہلے  
کی کوشش کرتا۔ لیکن اس ضمن میں جس پر دونوں  
ذریعوں نے بیڈ میں پیش کرنے والوں اور انہوں  
کا جواب دینے والوں نے زور دیا ہے مجھے بھی  
مجبور کر دیا کہ میں اس موقع پر یہاں آؤں۔ اور  
وہ وہی معنوں سے جو انہوں نے پیش کرنے والوں  
نے پیش کیا ہے کہ آپ درخت کے پتے پھیل ہیں  
اور جواب دینے والوں نے بھی کہا ہے کہ ہم درخت  
کے پتے پھیل ہیں۔ اس موقع پر مجھے  
ایک پھان کے لڑنے کا قصہ  
یاد آ گیا جو ایک ہندو کو مارنے لگا تھا۔ وہ ہندو  
اپنی جان بچانے کے لئے بھاگا۔ پھان لڑا بھی  
تو اس کے اس کے پیچھے بھاگا۔ اور کہنے لگا تو  
گھر بڑھ لے اور مسلمان ہو جا۔ اور یا پھر میں تجھے  
مار دوں گا۔ تاکہ میں جنت میں جاؤں۔ ان دونوں کے  
تذکرے جنت میں داخل ہونے کے درمی ذراغ میں  
یا تو کسی کو گلہ پڑا دیا جائے۔ اور یا جو کہ نہ پڑے  
اس کو تکل کر دیا جائے۔ مگر اب پہلا حصہ مردگ  
ہو گیا ہے صرف تکل کرنے والے حصہ پر عمل ہے،  
وہ ہندو حقیقہ کا پکا تھا وہ بھاگتا گیا۔ چھوڑی دیر  
کے بعد اس کی لٹھیاں لٹکے کے باپ پر پڑی۔ وہ  
ہندو اس کی طرف بھاگا۔ اور کہنے لگا دیکھو خان  
صاحب آپ کا لڑکا مجھے مارنا چاہتا ہے۔ پھان  
لڑنے نے اپنے باپ سے مخاطب ہوتے ہوئے  
کہا کہ باپ میں اسے کہتا ہوں کہ تو گلہ پڑو ورنہ  
میں تجھے مار دوں گا یہ سنکر اس کے باپ نے  
اس ہندو سے کہا شہر عالمیر سے بیٹے کا پھلہ وار  
سے خال نہ جائے۔ میں نے بھی سمجھا ان کا پھلہ وار  
سے خال نہ جائے۔ اگرچہ میرے گلے میں سوزش  
تھی اور سر میں درد تھا۔ لیکن میں نے کہا یہ پہلی  
کلاس ہے میں داں چلا جاؤں۔ میں آج آپ  
لوگوں سے یہ کھانا چاہتا ہوں کہ ہمارے لوگوں  
حفت کو غیر ضروری سمجھنے لگ گئے ہیں۔ بالعموم ہمارے  
طلباء اور سرے

**محنت کرنے والے لوگ**  
وقت کی بہت کم قدر کرتے ہیں۔ اگر وقت کو کسی اور  
مغید کام میں لگا دیا جائے تب بھی ٹھیک ہے۔  
مثلاً وہ وقت ورزش میں لگا جائے۔ تب بھی  
یہ سمجھا جائے گا کہ وہ وقت کام آگیا ہے۔ لیکن  
حقیقت یہ ہے کہ وقت بھی محض گڑوں میں فرٹ  
کنا جاتا ہے۔ طلباء نے ہفتہ میں قلاب پڑی جوتی  
ہوتی ہے لوگ سمجھ رہے ہوتے ہیں کہ وہ بڑھتے  
ہیں۔ لیکن وہ گپیں مار رہے ہوتے ہیں۔ کلروں  
نے کاغذ اور تلم سامنے رکھی ہوئی ہوتی ہے۔ اور  
آپس میں باتیں کر رہے ہوتے ہیں۔ اسی طرح  
آفسر بھی کرسیوں پر بیٹھے آپس میں باتیں کر رہے  
ہوتے ہیں۔ غرض بے کار اور بے غرض کام کو  
نہانت ضروری سمجھا جاتا ہے۔ جس کی وجہ سے وقت  
مٹا ہوتا چلا جاتا ہے۔ محنت کے لئے محنت کی  
بھی ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن اس طرف بھی توجہ کم  
ہے۔ اور کچھ قصور اس حالت کا بھی ہے۔ کچھ دنوں  
سے میں اس بات پر غور کر رہا تھا کہ کیا وجہ ہے کہ  
ہمارے مولویوں کی محنت بالعموم خراب رہتی ہے آخر  
میں اس سبب توجہ پر غور کیا کہ اس کی وجہ  
**غذا کا ناقص ہونا**  
ہے۔ سچوں کی عمر میں غذا بے شک ایسی ہونی چاہیے  
جو وحشی جذبات پیدا نہ کرے۔ لیکن اس سے محنت  
بہتر ترقی تو ہونی چاہیے ہم جب بچے تھے۔ اس  
وقت غذاؤں کا کوئی خاص خیال نہیں کیا جاتا تھا مثلاً  
مجھے یاد نہیں کہ بسین مجھے کبھی ناشتہ کا حامل حساب  
ہوا اور یا ہم نے کھانا کھانے میں کبھی وقت کی پابندی  
کی جو کبھی دیکھ کر کھانا کھالیا اور میں چارپے کھانا  
کھالیا۔ ہمیں اس بارہ میں وقت کی پابندی کا کوئی اسکا  
نہ تھا۔ تو اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ہم بہت بڑھے  
برداشت کر رہے ہیں لیکن محنت اور جسم کی بناوٹ  
کمزور ہو گئی ہے۔ چند دن ہونے لگے مجھے ایک طالب علم  
ملنے کے لئے آیا۔ اس کی محنت دیکھ کر مجھے خوشی  
ہوتی ہے جب اس کا مقیاس جسم اور لمبا قد  
دیکھا تو مجھے بہت اچھا لگا۔ میرے کجا میں تھری  
محنت اور قد تو بہت اچھا ہے۔ جس سے پر رونق بھی

ہے۔ اگر دوسرے طلباء کی محنت ایسی نہیں۔ ہم بتاؤ  
اس کی کیا وجہ ہے سلام ہونا ہے وہ لڑکا ذہین تھا  
وہ بچہ کسی نرود کے کہنے لگا غذا اچھی نہیں ملتی۔  
اس لڑکے نے مجھے یہ بھی بتایا کہ ایک سولہ ماہ کو  
پانچ چھٹا تک گھماتا ہے۔ اب آپ حساب کر لیں  
کہ اس کے نتیجہ میں محنت اور قد کیسے بڑھ سکتا ہے  
اگر واقف ہو سکیں۔ اس لڑکے نے مانتا نہیں کیا  
تو سو آدھوں کے لئے پانچ چھٹا تک گھم کے یہ  
سمتے ہیں کہ ایک شخص کو پیلہ تو لگھی ملا۔ اور پیلہ تو لہ  
گھی تو وہ تو عورت جو درد بولتی ہے۔ اور کھنکھاتی  
ہے گھی ادھر ادھر کرتے ہوئے اپنے سر پر پیلہ لیتی  
ہے۔ پس یہ ایک نہایت خوفناک چیز ہے۔ اس وقت  
ناظر صاحب تعلیم و تربیت ہی اس مجلس میں موجود ہیں۔  
**کوئی وجہ نہیں کہ دوسروں کے تجربے**  
**سے ہم فائدہ نہ اٹھائیں**  
یورڈ میں لوگوں نے ہر چیز کے اندازے لگا رکھے  
ہیں۔ کہ اگر اتنی ترکاری ہو۔ تو اس میں اتنی کمی ڈال  
چاہیے۔ سکول کے اساتذہ کو یہ اختیار نہیں ہوتا کہ وہ  
اس میں تبدیلی کر سکیں۔ لیکن ہمارے پاس اس کے متعلق  
کوئی قانون نہیں ہے۔ میں نے اس طالب علم سے  
دریافت کیا کہ تمہارے کھانے کا نمونہ کیا ہے۔ اس  
نمونہ پر ۸ گھی روہیے ماوا فرج سے۔ میں نے  
کھا۔ جس قسم کا کھانا نہیں ملتا ہے۔ میں وہ کھانا  
چار پانچ روپے میں جبا کر لیتا ہوں۔ محکمہ تعلیم کو  
چاہیے کہ وہ چارٹ بنائے کہ اتنا گوشت یا ترکاری  
فی طالب علم چاہیے۔ اور اگر اتنی مقدار میں ترکاری  
ہو تو اس میں گھی کی نسبت اس قدر ہونی چاہیے۔  
اسی طرح کچھ وغیرہ کا اندازہ لگالینا چاہیے تاکہ  
ہونوئی نواب محمد علی خان صاحب کو اس بات کا شوق تھا  
انہوں نے ہر چیز کے اندازے لگائے ہوتے تھے  
مجھے ٹھیک طور پر تو یاد نہیں۔ لیکن غالباً ان کا تجربہ  
یہ تھا۔ کہ فی سیر گوشت کے پچانے میں دو سیر کچھ لپٹی  
ہوتی ہے۔ اور دو سیر آٹا میر یا ڈیڑھ سیر کچھ لپٹی  
کب جاتا ہے۔ بہر حال وہ  
**ہر چیز کا حساب**

دکھتے تھے۔ اگر اس قسم کے اندازے لگائے جائیں  
تو اخراجات میں تخفیف ہو جاتی ہے۔ اور اس  
کے ساتھ ہی یہ بھی بتایا جائے کہ ایک لڑکے  
لئے اتنا گوشت اتنا گھی، زرد ہوگا۔ ہفتہ میں اتنے  
وقت گوشت ہوگا۔ اور اتنے زرد ترکاری اتنے  
رہاں۔ ناشتہ میں یہ یا اشیا ہر ماہ لگائی  
پس آج میں ایک نصیحت کہ یہ کہتا ہوں کہ  
**طلباء کی محنت کا خیال رکھنا چاہئے**  
اور وہ اس کے مقابل پر محنت کا خیال رکھیں۔  
دوسری اہم چیز جس کی طرف میں توجہ  
دلانا چاہتا ہوں وہ قرآن ہے۔ جامعہ احمدیہ  
کے استادوں یہاں بیٹھے ہوئے ہیں۔ مجھے  
انوسک سے کہنا چاہتا ہے۔ کہ میں نے قبلہ الاسلام  
ہائی سکول اور تعلیم الاسلام کالج کے طلباء کو جہ  
احمدیہ کے لوگوں کی نسبت اچھا قرآن پڑھنے  
دیکھا ہے۔ میری سمجھ میں نہیں آتا کہ ایسا کیوں  
ہے۔ ایک توجہ ان لئے انہیں قرآن کریم پڑھانے  
اس لئے ہر کچھ غلطی کی ہے۔ ذرا اور زور کی  
غلطیاں تو الگ رہیں۔ جہاں مد نہیں ملتی۔  
اس لئے وہاں مد بنانی ہے اور جہاں غلطیاں آتی  
مد نہیں بنائی۔ بیٹے پہلی مسابقت پڑھا کر تو انہوں نے  
**جامعہ احمدیہ کے اساتذہ کی تعریف**  
کی ہے اور ان کا شکر یہ ادا کیا ہے۔ لیکن  
مجھ سے انہوں نے یہی کہا تھا۔ کہ یہ لڑکا  
میسرا نہیں۔ یہ انہی اچھی جامعہ احمدیہ  
سے آیا ہے۔ آخر اس کی وجہ کیا ہے وہ اسکا  
استاد عربی جانتے ہیں قرآن کریم جانتے  
ہیں۔ لیکن کسی کو معلوم نہیں۔ کہ ان کا شاگرد  
**قرآن کریم پڑھتے ہوئے**  
نعلی کر رہا ہے۔ لڑکے شروع سے عربی پڑھتے  
ہیں۔ لیکن انوسک کہ قرآن کریم پڑھتے ہوئے وہ  
اس قدر غلطیاں کرتے ہیں کہ حیرت آتی ہے۔



عربی زبان میں یہ خصوصیت ہے کہ اس کا ہر حرف الگ پڑھا جاتا ہے۔ جب تک ہر حرف کو الگ نہ پڑھیں "لفظ طبعک نہیں ہوتا۔ دوسری زبانوں میں ہم حروف کو ایک دوسرے میں مخلوط کر دیتے ہیں۔ لیکن عربی زبان میں ہم حروف کو ایک دوسرے میں مخلوط نہیں کر سکتے۔

نتیجہ ہوگا۔ کہ ان کے سینے کچھ نہیں نہیں گئے۔ مثلاً ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام صحیح ہے عربی میں محمدؐ کہے گا تو وہ تم کو محمدؐ نہ کہے گا۔ لیکن ہمارے ماں اس کو محمدؐ یا محمدؐ کہیں گے یا پھر ہزاروں کے لوگ "ح" کو "خ" پڑھیں گے اور "محمدؐ" کہیں گے۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ ہم حروف کو الگ الگ کر کے نہیں پڑھتے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کی ماں کی پادری کی طرح الفاظ کی ایک ماکہ کیل یا بائیں جاتی ہے۔ یعنی مختلف الفاظ آپس میں ملا دیے جاتے ہیں۔ یہ درست درازی کم از کم قرآن کریم پر نہیں ہوتی چاہیے۔

۱۳۰ سال سے مسلمانوں نے اس کو محفوظ رکھا ہے نہیں بھی اسے محفوظ رکھنا چاہیے۔ اور قرآن کریم کی عادت پر خاص طور پر دیکھا جائیے۔

جہاں جھے ایک چیز سے خوشی ہوتی ہے کہ مولوی دوست جھے صاحب ہے جو اب ایڈیٹر میں کیا ہے۔ وہ گو لکھا ہوا تھا۔ لیکن معلوم ہوتا ہے۔ انہوں نے اردو کے تلفظ کو سیکھنے کی کوشش کی ہے۔ اور تقریر کرنے کی اپنی مشق ہے۔ وہاں جھے شیعہ صاحب اشرف پوریہ شالانہ کے سکریٹری ہیں۔ انہوں نے ایڈیٹر اسی جلدی پڑھا ہے۔ کہوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ گویا جناب ایکسپریس میں لڑی ہے۔

**یہ تیزی گھبراہٹ سے پیدا ہوتی ہے**

جلدی کا بھی رونق ہوتا ہے۔ اور وہ تقریر کا آخری حصہ ہوتا ہے۔ جب لیکچرار سامعین کے جذبات کو اجاڑتے اجاڑتے اس مقام پر آتا ہے کہ اس کا ذہن اور سامعین کے ذہن ایک سطح پر آجاتے ہیں۔ اس وقت آہستہ ہوتا ہے۔ وہ فوجی ہوتا ہے۔ پس تقریر میں اس بات کا لحاظ رکھنا چاہیے کہ گھبراہٹ پیدا نہ ہو تقریر کرنے والا اس لئے لکھتا ہوتا ہے کہ سامعین کو کچھ بتائے۔ اور انہیں وہ علم سکھائے۔ جو انہیں پہلے نہیں آتا۔ اور جب یہ بات ہے۔ تو پھر گھبرائے گا کیا وجہ سے سامعین تو اس سے علم میں بیچ ہیں۔ اس لئے اگر تقریر کرنے والا وہ بات پیش کرتا ہے۔ جو سامعین جیسے جانتے ہیں۔ تو یہ بے وقوفی ہے۔ لطیف مشورہ ہے کہ ایک صاحب جانتے۔ جن کی لطیف گوئی کی وجہ سے ان کی عظمت کا شہرہ ہو گیا تھا۔ ایک گاؤں والوں نے انہیں مجبور کیا کہ وہ جمعہ کا خطیر پڑھیں۔ انہوں نے شائے کی کوشش کی۔ لیکن گاؤں والوں نے اصرار کیا۔ چنانچہ وہ مان گئے اور کھڑے ہو کر کھڑے گئے۔ اسے لوگوں کو نام ہو سکے۔ کہہ کر میں نے کیا کہا ہے۔ گاؤں والوں نے کہا۔ نہیں۔ اس

جانتے کہا۔ اگر تم سمجھی نہیں سکتے۔ کہ میں نے کیا کہا ہے۔ تو پھر میرے تقریر کرنے سے کیا فائدہ ہے؟ گاؤں والوں نے اگلے جھیر پھر مشورہ کیا۔ کہ آج پھر اپنی خطبہ پر مجبور کیا جائے۔ لیکن اس دفعہ اگر وہ کہیں کہ بناؤ۔ تمہیں معلوم ہے۔ کہ میں نے کیا کہا ہے۔ تو بے شک یہ کہہ دوں کہ میں معلوم ہے۔ ناگذاشتہ جھوکے طرح وہ خطبہ چھوڑنے کی پوری پوری گارنٹی والوں نے اپنی خطبہ دینے کے لئے پھر مجبور کیا۔ اور وہ مان گئے۔ اس دفعہ انہوں نے کھڑے ہو کر پھر پڑھا۔ کیا آپ کو معلوم ہے میں نے کیا کہا ہے۔ سب نے کہا۔ ناں۔ وہ یہ جواب سنتے ہی میرے آواز آئے اور کہا۔ کہ جب آپ کو معلوم ہے۔ تو مجھے کچھ کہنے کی کیا ضرورت ہے؟ گاؤں والوں نے پھر مشورہ کیا۔ کہ جھاسے خطبہ ضرور کروانا چاہیے اور مشورہ یہ قرار پایا کہ اب کے نصف لوگ کہیں کہ ناں میں معلوم ہے۔ اور نصف کہیں کہ میں معلوم نہیں۔ شاید اس طرح جھاس صاحب تابو آجائی چنانچہ پھر جھاس پور زور دیا۔ اور ان کو مجبور کر کے خطبہ کے لئے کھڑا کر دیا۔ وہ کھڑے ہوئے تو انہوں نے پھر وہی بات کہی کہ اسے لوگوں کی نہیں معلوم ہے۔ کہ میں نے کیا کہا ہے۔ اس پر حاضرین میں سے بعض نے کہا کہ میں معلوم ہے۔ اور بعض نے کہا۔ میں معلوم نہیں۔ اس پر وہ بولے جنہیں معلوم ہے وہ دوسروں کو بتائیں۔ مجھے تقریر کرنے کی ضرورت نہیں۔ یہ لوگ لطیف ہے۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ جب ایک واعظ کھڑا ہوتا ہے۔ تو اس وقت وہ سامعین کو کچھ بتانے کے لئے کھڑا ہوتا ہے۔ پس اسے ان لوگوں سے گھبرانے کی کیا وجہ ہے۔ جو اس سے کچھ سیکھنا چاہتے ہیں۔ پس تقریر اسے تنگی کے ساتھ کرنی چاہیے۔ پھر آہستہ آہستہ جب سامعین کے دماغوں اور تقریر کرنے والے کے دماغ میں تو آواز قائم ہو جائے۔ تو بے شک وہ اپنی آواز بلند کرے۔ اور الفاظ بھی جوش سے ادا کرے۔ لیکن اگر وہ شروع میں ہی جلدی جلدی بولنے لگ جاتا ہے۔ تو سامعین ناگرتے ہیں۔ کہ وہ ان سے ڈرتا ہے۔ اس لئے وہ اس کا اثر قبول نہیں کرتے۔

ایک اور بات جس کی میں کمی محسوس کرتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ ہمارے طلباء مطالعہ کے لئے بہت کم وقت نکالتے ہیں۔ اپنے وقت میں سے ہمیشہ ایک حصہ زائد مطالعہ کے لئے ہونے لگتا ہے۔ ہمارا اندازہ ہے کہ ایک اچھا پڑھنے والا ایک گھنٹہ میں اوسطاً ۳۰ صفحے پڑھتا ہے۔ عربی نام پڑھا ہوتا ہے۔ اور کتاب کے صفحات بڑے ہوتے ہیں۔ اس لئے اگر آپ لوگ زائد مطالعہ کے لئے ایک گھنٹہ روزانہ دیں۔ تو اوسطاً دس ہزار صفحات فی گھنٹہ پڑھے جاسکتے ہیں۔ اگر آپ ایک گھنٹہ روزانہ زائد مطالعہ کے لئے مقرر کریں۔ تو اس کے یہ معنی ہوں گے۔ کہ آپ ایک ماہ میں ۱۰۰۰ صفحات کا مطالعہ کر لیں گے۔ گویا ایک سال میں آپ ۱۰ ماہ رازی کی نقیبہ کہہ سکتے ہیں گے۔ اور ۱۰ ماہ

میں ہے۔ کہ آپ ایک گھنٹہ روزانہ مطالعہ کے لئے دس روزہ دوڑھائی گھنٹے میں روزانہ مطالعہ کے لئے دینے جاسکتے ہیں۔ اسی لئے میں نے عربی کتابیں منگو کر دی ہیں۔ جن میں علم ادب۔ علم تاریخ۔ فلسفہ۔ منطق۔ صرف و نحو علم معانی اور دوسرے علوم پر لکھی ہوئی کتابیں موجود ہیں۔ اور یہ کتابیں نے اس لئے منگوائی ہیں۔ کہ طلباء کو انہیں پڑھیں۔ اور ان کے علم میں اضافہ۔ میرا مشناری یہ ہے۔ کہ ایک دو سال میں دس ہزار ہزار روپیہ صرف کر کے

**ایک لائبریری بنائی جائے**

جو کالج کے لحاظ سے مکمل لائبریری ہو۔ چنانچہ اس سلسلے میں نے انگریزی کی بعض کتابیں بھی منگو کر دی ہیں۔ یہ کتابیں مختلف علوم کے متعلق ہیں۔ یورپین لوگوں میں سے بعض نے ہر علم کو ہر زبان میں لکھا ہے۔ تاکہ جس زبان میں کوئی سیکھ سکے۔ وہ علم سیکھ سکے۔ اور تمام علوم کے متعلق جن میں سے بعض کا نہیں علم بھی نہیں۔ یورپین لوگوں نے کتابیں لکھی ہیں۔ اور میں یہ کتابیں جمع کر رہا ہوں۔ تاکہ تم دوسری زبانوں کا بھی مطالعہ کر سکو۔ طلباء جو تینیس (Tennis) لکھ رہے ہیں۔ میرے نزدیک ان میں ایک غلطی ہے۔ اور میں نے اس کے متعلق ایک برادری بھی لکھی تھی۔ انہوں نے یورپینوں میں جو طریق رائج ہے۔ اس کی نقل کی ہے۔ لیکن وہ وہ لوگ ہیں۔ جنہوں نے ایک لمبے عرصہ میں ترقی کے بعض روایات مقرر کر لی ہیں۔ جن کی وجہ سے طلباء کو تینیس (Tennis) لکھنے میں بہت آسانی ہوتی ہے۔ لیکن یہاں طلباء کو جو مضمون دینے گئے ہیں۔ ان کے متعلق جو کتابیں لکھی گئی ہیں۔ وہاں نہیں مل سکتیں۔ اور پھر اساتذہ کو بھی علم نہیں کہ

**یہ مضمونوں کو کسی کتابوں میں مل سکتا ہے**

ہمارے اساتذہ نے یہ کتابیں پہلے سال پڑھائی ہیں۔ اگر وہ پانچ۔ سال تک اور یہ کتابیں پڑھائیں۔ تو ان کا علم موجود علم سے بہت زیادہ ہوگا۔ اور وہ ان کتابوں کو زیادہ آسانی سے حل کر لیں گے۔ بشرطیکہ وہ پڑھیں۔ پھر یورپینوں کی ہی ہزار طلباء ہوتے ہیں۔ جن میں سے صرف پچاس کے قریب ایسے طلباء ہوتے ہیں۔ جو تینیس (Tennis) لکھتے ہیں۔ لیکن چھٹا تو ایک بھی نہیں۔ پھر آگسٹورڈ اور کیمبرج میں بھی تینیس (Tennis) لکھتے ہیں۔ کیونکہ وہ اس فرض کو پورا نہیں کرتے۔ جو لوگ جانتے ہیں۔ لیکن جو کو نہیں ضرورت ہے۔ کہ ہمارا لٹریچر زیادہ ہوتا ہمارا اگلی نسلیں اس سے فائدہ اٹھائیں۔ اور دوسرے لوگوں کو بھی اس سے فائدہ ہو۔ اس لئے اس میں کوئی فائدہ نہیں۔ کہ طلباء کو تینیس (Tennis) لکھیں اور

**اساتذہ نگرانی کریں**

میرے نزدیک اس کا طریقوں ہونا چاہیے تھا۔ کہ وہ طلباء کو تینیس (Tennis) لکھنے کے لئے کہتے کہ وہ اس کے لفظ عنان لکھ۔ اور جب وہ لفظی

عنوان لکھ کر لے آئے۔ تو پانچ سات ماہ میں عیض اردان پر غور کر کے بتاتے۔ کہ یہ لفظی عنوان کتنے ہیں۔ میں۔ ان میں غلال غلال عنوان بھی شامل ہونا چاہیے۔ اور بحث کے بعد وہ بتاتے۔ کہ ان کی ترتیب کیا ہوتی چاہیے۔ لہذا ایک آدھ غلطی ہوتی ہے۔ لیکن اس ایک آدھ غلطی کی وجہ سے بڑی بڑی کتابیں خراب ہوجاتی ہیں۔ پچھلے ماہ فارش کی وجہ سے میں ایک رات جاگتا رہا۔ میں نے کہا۔ چلو کسی کتاب کا مطالعہ ہی کر لوں۔ چنانچہ میں نے "فرقان" رسالہ اٹھایا۔ اس میں شیخ محمد احمد صاحب دکن کا ایک مضمون تھا۔ میں نے اس مضمون کا مطالعہ کیا۔ لیکن سارے مضمون میں سے بہت کچھ میری سمجھ میں آیا۔ اس کی وجہ یہ تھی۔ کہ وہ اس کی ایک گراؤنڈ (background) کو خود ہی سمجھتے تھے۔ حالانکہ میں نے سنا ہے۔ کہ ان کی بعض باتیں نہایت معقول ہیں۔ اور میرا خیال تھا۔ کہ اگر وہ اس مضمون پر کوئی کتاب لکھیں۔ تو وہ معقول ہو سکتی ہے۔ لیکن جس شکل میں انہوں نے وہ مضمون لکھا ہے۔ کم از کم میں اسے سمجھ نہیں سکا۔ اس کی عبارت واضح نہیں۔ اور ترتیب ٹوٹی ہوئی ہے۔ اور اس سے اچھی سے اچھی کتاب خراب ہوجاتی ہے۔ ایک معمولی سا بات کو بھی عمدگی سے بیان کیا جائے۔ تو یوں معلوم ہوگا۔ جیسے کسی نے

**علم کے دریا بہا دیے**

اور اگر ایک اچھی بات کو بھی عمدگی سے بیان نہ کیا جائے۔ تو وہ خراب ہوجاتی ہے۔ حکیم محمد حسین صاحب مریم عیسیٰ پہلے بیٹھا ہی تھے۔ ان کے والد خلیص صاحب تھے۔ اور ان کی دعاؤں کی وجہ سے حکیم صاحب نے بھی سمجھ کر لی ہے۔ جب وہ بیٹھا ہی تھے۔ تب بھی ان میں یہ فوجی تھی۔ کہ انہیں محمد سے انس رہا۔ حالانکہ بیٹھائیوں کو سب سے زیادہ میری ذات سے دشمنی ہے۔ میں جہاں کہیں تقریر کے لئے جاتا۔ وہ وہاں آجاتے تھے۔ چنانچہ میں ایک دفعہ فیروز پور گیا۔ تو یہ بھی وہاں آگئے۔ مولوی عبدالقادر صاحب جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے صحابہ میں سے تھے۔ وہ بھی وہاں موجود تھے۔ مولوی صاحب کی قوت میانہ نہ کرو تھی۔ حکیم مریم عیسیٰ صاحب نے محمد پر نبوت کے متعلق سوالات کرنے شروع کئے۔ چونکہ میں ان کی طبیعت جانتا تھا۔ کہ وہ اکثر کچھ ہی کرتے ہیں۔ اس لئے میں نے کہا۔ مولوی صاحب بیٹھے ہیں۔ آپ ان سے بات کریں۔ چنانچہ مولوی عبدالقادر صاحب نے ایک دلیل پیش کی۔ اس پر حکیم محمد حسین صاحب مریم عیسیٰ نے اعتراض کیا۔ انہوں نے ایک اور دلیل پیش کی۔ حکیم صاحب نے پھر اعتراض کیا۔ پھر ایک اور دلیل پیش کی۔ لیکن حکیم صاحب نے پھر اعتراض کیا۔ تو مولوی صاحب نے ایک تقہر مارا۔ اور کہا کہ تو بڑا چالاک ہے۔ تو مرثیہ کو روک کر دیکھا ہے۔ میں نے مولوی صاحب سے کہا۔ آپ تو میرا ان میں



خود شکت تسلیم کرتے ہیں۔ اس پر وہ آپ ہی ایک قصہ سنانے لگے۔ اور کہنے لگے کہ مجھ دراصل بات کرنی نہیں آتی۔ انہوں نے بتایا کہ ایک دفعہ ایک شخص میرے پاس آیا۔ ان دنوں انزالہ نام چھپ چکی تھی۔ اس نے مجھے کہا کہ وفات مسیح کی ایک دلیل پیش کرو۔ میں نے کہا حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات ۳۰ آیات قرآن سے ثابت ہوتی ہے۔ اس نے کہا ایک دلیل بتاؤ۔ میں نے ایک دلیل پیش کی تو اس نے اس پر اعتراض کیا۔ میں نے ایک اور دلیل پیش کی اس نے پھر اعتراض کیا۔ پھر تیسری دلیل پیش کی۔ لیکن اس نے پھر اعتراض کیا۔ اسی طرح میں دہلیں پیش کرتا جاتا تھا۔ اور وہ اعتراض کرنا جاتا تھا۔ یہاں تک کہ تیس کی تیس آیات ختم ہو گئیں۔

غرض

**بولنے کا بھی طریق**

ہوتا ہے۔ مضمون ایسے رنگ میں بیان کرو کہ پڑھنے والا اسے سمجھ سکے۔ اور اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے لئے بطنی عنوان مقرر کر کے جائیں۔ پھر ماہرین کی ایک کمیٹی اس پر غور کرے۔ اور اسکی ترتیب بھی بتائے۔ پھر لٹریچر بھی بنایا جائے۔ کو کوئی کونسی کتابوں میں یہ مضمون مل سکتا ہے۔ لیکن دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ مضمون ہوتا ہے اور پھر اور لکھتا ہے کسی جزا فیہ کی کتاب میں سے۔ کوئی مضمون تھا جو اب مجھے یاد نہیں رہا۔ مجھے اس کے متعلق حوالے کی تلاش تھی۔ لیکن حوالہ ملتا نہیں تھا۔ یوں میں کوئی سفر نامہ یا کوئی اور مضمون کسی کتاب پر پڑھ رہا تھا۔ کہ اس میں سے وہ حوالہ نکلا آیا۔ وہ حوالہ میرے ذہن میں تھا۔ لیکن اب پھر بھول چکا ہوں۔ غرض مطالعہ کرنے والا شخص بتا سکتا ہے کہ فلاں مضمون کن کن کتب میں ہے۔ اس سے ہمارا اگلا قدم

مصنوع ہو جائے گا۔ اور آئندہ آنے والوں کو واقف ہو جائیگی۔ ورنہ یہ لوگ ایک دو کتابیں دیکھ کر تھیسس (Thesis) لکھ دیں گے۔ اور خیال کریں گے کہ ہم نے بہت اچھی کتابیں لکھ دی ہیں۔ لیکن جن لوگوں کے پاس وہ کتابیں جائیں گی۔ ان کے لئے وہ عمدہ کتابیں نہیں ہوں گی۔ ہم یورپین مصنفین کو دیکھتے ہیں۔ کہ مضمون خواہ کتنا پامال ہو۔ وہ جب اسے بیان کریں گے۔ تو اس میں

**ایک نہ ایک بات ضرور نئی ہوگی**

اور اسکی وجہ ہوتی ہے کہ انہوں نے کتابیں اتنے مطالعہ کے بعد لکھی ہوئی ہوتی ہیں۔ کہ پڑھنے والے کو کوئی نہ کوئی نئی بات مل جاتی ہے۔ مثلاً اس فرقان میں میں نے ایک لڑکے کا مضمون پڑھا۔ وہ شاید انٹرنیشنل پاس ہے۔ لیکن جب بھی میں اس کا مضمون دیکھتا ہوں۔ اس میں کوئی نہ کوئی عمدہ حوالہ ضرور ہوتا ہے۔ معلوم نہیں اس نے کہاں کہاں سے رسائل جمع کر رکھے ہیں۔ پس تھیسس کے لئے ضروری ہے کہ

**اس کے عنوان مقرر ہوں**

اس کی ترتیب بتائی جائے۔ اور پھر مشورہ دیا جائے کہ یہ مضمون فلاں فلاں کتاب سے مل سکتا ہے۔ پھر مضمون زیادہ لمبا نہیں ہونا چاہیے۔ ہم اسے اس طرح تھیسس (Thesis) لکھتے جاتے ہیں۔ وہ بھی جیسا اس سلسلہ صفحات کے ہوتے ہیں۔ اگر مضمون چھوٹے ہوں گے تو وہ لکھنے والا پچھلے دو ماہ میں ایک سطر بھی نہ لکھے اور تیسرے ماہ وہ دس کالم روزانہ لکھے۔ تب ہی وہ ۳۰۰ کالم لکھے گا۔ جو جیسا مطلوبہ صفحات کے برابر ہوگا۔ اور یہ کافی لمبا مضمون ہے۔ اس طرح مفید لٹریچر مل سکتا ہے۔ اور تبلیغ میں آسانی پیدا ہو سکتی ہے۔

**۷ دسمبر کے جمعہ میں تحریک جہادیتے سال کے آغاز کا خطبہ سنایا جائے**

لیکھنے والے جو انان تابدریں فونٹ شود پیدا - بہار و رونق انداز و رفت ملت شود و پیدا

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے فرمایا کہ ہر ایک شخص کو خطبہ سننا چاہیے۔ اس کا اعلان فرماتا ہے تاکہ ہم سب کو خطبہ سننے میں حصہ لے سکیں۔ اور اس سے نصرت لیں۔ . . . الفضل مورخہ دسمبر ۱۳۰۲ء میں شائع ہو چکا ہے۔ ہر ایک ائمہ کی تحریک جہاد کی اہمیت اور ضرورت کے پیش نظر واقف کرنے کے لئے ضروری ہے کہ خطبہ ہر ایک جماعت کے لئے ضروری ہو۔ جو بڑے بڑے علماء اور امیر و عظیم کو اس جمعہ میں جمع کر کے سنائیں یا کوئی اور دن مقرر کر کے جلسہ کریں اور اس میں حضور کا خطبہ سنایا جائے۔ مگر سننے کے بعد ہی اسے جانیں کہ حضور کے اس خطبہ کی روح ان میں پیدا ہو جائے اور ان کے دل پر اس کا مستور ہو جائے اور وہ دوستوں کے دوسرے دفتر اول کے اٹھا رہوں سال اور دفتر دوم کے آٹھویں سال کی ایک آگاہی فرماتیں ہر ایک سے دریا فرم کر کے طیار کریں۔ یہ فرماتیں سادہ کلاموں پر طیار ہو سکتی ہیں۔ اس طرح کہ بعضی نا پورا تپہ اور گذشتہ سال کا وعدہ ادا بھیجئے سال کا وعدہ لکھا جائے۔ نئے سال کے وعدے کی رقم کیسے معین ہوئے مقرر کیا جائے۔ ایسی فرماتیں مکمل کر کے جہاں تک ممکن ہو حضور ابراہیم علیہ السلام کے حضور پیش فرمائیں۔

۳۰ نومبر کو خطبہ کے بعد شیخ سرانہ اخن صاحب پٹیالوی سابق امیر جماعت دفتر میں تشریف لائے اور انہوں نے اپنی طرف سے ۱۰۰۰ - ۱۰۰۰ جلدیں اور صاحب ۲۳/۲ - ۲۳/۲ جلدیں ہر دو سال کا وعدہ پیش حضور کی - شیخ صاحب جب سے ادھر آئے بنگالہ میں اور ملی اور جہاں خطبہ سے بہت کمزور ہیں۔ مگر اتفاقاً ان کے لئے کام میں جو کرنے کیلئے وہ اور وہیں خود تکلیف اٹھائیں مشکلات میں پڑیں۔ مگر یہ گوارا نہیں کہ دین کے کام میں جو قدم اٹھا چکا ہے اس کے پیچھے قدم رکھا جائے۔ اور یہ بھی برداشت نہیں کہ دین کیلئے جو وعدہ کیا ہے اسے پیچھے ڈال دیا جائے اور کہا جائے کہ سال کے آخر میں ادا کریں گے۔ یہ تو کھسارے کے آخر میں دینے والے مبادیات فیصل ہو جاتے ہیں۔ اور خدا کے خلیفہ کا ارشاد ہے کہ پہلے چھ ماہ کے اندر اندر ہی ادا کرنا زیادہ اچھا اور مفید تحریک جہاد ہے۔ شیخ صاحب کی نیت اور مادی اور تقاضا نے ان کے لئے سامان بنایا اور آج انہوں نے اپنے وعدے کی رقم تحریک جہاد کے اٹھارویں سال کی داخل کر دی جو تمام ائمہ حسن الخیر سے

کہیں! صد کرم کن ہر کسبہ کو ناصر دین است - بلائے اور بگردان گئے آفت مشہود پیدا

دیکھو! سال تحریک جہاد ربوہ

**قائدین خدام الاحمدیہ کے سالانہ انتخاب**

۸ تا ۱۴ دسمبر ۱۳۰۲ھ

حمد محاسن کو بذریعہ سرکل ریجنل اور بذریعہ اجناد افضل اطلاع دی جا چکی ہے کہ قائدین اور زعماء کے انتخابات جب دستور اب تو اعداد اس سال ۸ سے ۱۴ دسمبر تک کئے جائیں۔ تو اعداد انتخاب کا اعلان بھی اچھی طرح کیا جا چکا ہے۔ . . . دسمبر کا ہدیہ شہود شروع ہو چکا ہے اور یہ انتخاب مقبولہ غرض میں مکمل ہونے جا رہی ہیں۔

انتخاب کی رقم پٹ سفای امیر لاہور ریجنل کے خدمات میں اس دفعہ است کے ساتھ بھجوائی جائے کہ وہ اپنی رپورٹ کے ساتھ اسے دفتر مرکزی میں خدمت اہم الاحمدیہ ربوہ میں ضروری طور پر بھجوا دیں۔ کوشش کی جائے کہ ہم دسمبر تک تمام انتخابات مکمل ہو جائیں۔ نئے قواعد کے ماتحت منتخب شدہ ائمہ بیدار ہم زور سے ۱۳۵۲ھ سے اپنے عہدے کا چارج لیں گے (نائب معتمد خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

**شکریہ!**

ایک عدد چھوٹی دیک جس پر حکیم عبد اللہ خان نامہ لکھی ہیں اب وہی کتاب لکھا ہوا ہے۔ شکریہ عبد اللہ صاحب کے ذریعہ نظر خان کے واسطے موصول ہوئی ہے۔ انہوں نے اسے معنی کو جو اسے خبر عطا فرمائے اور دوسرے دوستوں کو بھی جو توین عطا فرمائے کہ وہ ان کی ایک مثال پر پلٹتے ہوئے مگر خان کیلئے سامان ہم پہنچائیں اور خدا کے فضل سے درست نہیں۔

آپ کو خدا راہ خلیفہ محمد

**الفضل کا خاص نمبر اور مضمون نگار اصحاب**

جیسا کہ پہلے اعلان کیا جا چکا ہے۔ جلسہ سالانہ ۱۳۰۲ھ کے موقع پر الفضل کا خاص نمبر شائع کیا جا رہا ہے۔ وانشاء اللہ، سلسلہ کے اہل علم بزرگوں اور اصحاب سے درخواست ہے۔ کہ وہ اس نمبر کے لئے مضمون تحریر فرمائیں۔ یہ مضمون زیادہ سے زیادہ ۱۵۰۰ سے زیادہ کے مضمون پیش کیے جائیں۔ صدر انجمن احمدیہ کے مختلف شعبہ سالانہ کے تعلق رکھنے والے جو اعلانات شائع کرانا چاہتے ہیں۔ وہ بھی ۱۵۰۰ سے زیادہ کے مضمون پیش فرمائیں۔ مشہور ترین کو بھی اس نادر موقع سے ناگدہ اٹھانا چاہیے۔ (ادارہ)

**درخواست ہائے دعا**

۱۰، مورخہ ۲۵ نومبر کو میونسٹیپل صاحبہ ہمشہرہ برادر میں عبدالحی صاحب مبلغ زونیکو تقریباً رخصتہ عمل میں آئی آپ کا علاج برادر مرزا محمد احمد صاحب معتمد خدام الاحمدیہ لاہور سے ہوا ہے۔ اس تقریب میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب۔ کم مسید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب اور دیگر مستند بزرگوں نے شمولیت فرمائی۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتے کو سرلحاظ سے جانیں کہ نئے بابرکت فرمائے (خوشیہ احمد) ۱۱، لولوی عبد الکریم صاحب شہرہ اور مولیٰ عنایت اور صاحبہ بی بی مشرقہ انورہ کے اولیٰ و عمال پیر دسمبر کو چنایا گیا ہے کسی کے ذریعہ عازم کراچی ہوں گے۔ جہاں سے وہ ۱۰ دسمبر کو کراچی جہاز کے ذریعہ اترنے والا ہو جائے گا۔ احباب اللہ کے بیکریت والے پیغمبر کے لئے دعا فرمائیں۔ (دکھل اللہ شہرہ)



# قرآن مجید کی کوئی آیت منسوخ نہیں!

## حضر شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی کی مزعومہ مانج منسوخ آیاتی تطبیق

از مکرم مولانا ابوالعطاء صاحب جالندھری پبلسر جالندھری

(۲)

۱۰ حضرت امام سیوطی تحریر فرماتے ہیں۔  
 قد اکثر الناس في المنسوخ من  
 عدد دوا دخلوا فيه آيات ليس تحصى  
 و هالك نخر جزاى لا مزيد لها  
 عشر من سررها الحدائق واليك  
 (الفتح جلد ۲ ص ۱۷۷)  
 توجیہ: فو کوں نے منسوخ آیات کی تعداد بتانے  
 میں بہت برا کر دیا ہے اور بے شمار آیتوں کو منسوخ  
 چھرا دیا ہے۔ ہم خود کو ہی آیات کی تعین میں تانے  
 ہیں۔ ان کو بھی سمجھا رہے ہیں کہ ان کو منسوخ فرار  
 دیا ہے۔ جس سے زیادہ آیات کو منسوخ چھرا دیا  
 غلط ہے۔  
 ۱۱ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی  
 تحریر فرماتے ہیں۔  
 (الفتح ج ۲ باب منسوخ آیات) باب دس  
 آدمی مطلقاً اور درجاً جولانی شدت اختلاف  
 را نگاشتن۔ لہذا عدد آیات منسوخ برہند  
 برسانندہ اور کونیک بنگالی غیر محصو است  
 اما کچھ ماہ ملاحظہ فرمائیں منسوخ است  
 عدد ذیل میں نیست لایسما جب توجیہ  
 ما اختیار کردہ ایم شیخ جلال الدین سیوطی  
 در کتاب الفان اعداد ان کہ از بعض علماء  
 آچھ مذکور شدہ بسط لائق تقریر ہو تو دیگر  
 برائے متاخرین منسوخ است برہند شیخ  
 ابن العربی تحریر کردہ قریب بیست آیت  
 شریفہ تغیر را در اکثر آیت نظر است و

قلت و علی ما حورت (لا یبعین)  
 المنسوخ الا فی خمس آیات  
 (الفتح ج ۲ ص ۱۷۷)  
 توجیہ: امام سیوطی نے ان کوئی آیت کو منسوخ  
 میں کہا ہے کہ یہ کس آیتیں منسوخ ہیں ان میں سے  
 بعض کے بارے میں اختلاف ہے بہر حال ان آیتوں  
 کے علاوہ کسی کو منسوخ قرار دینا درست نہیں۔  
 آیت الاستسقیان ان اور قسمت اور احکام کو  
 غیر منسوخ قرار دینا زیادہ درست ہے جس اس  
 طرح انیس آیات رہ جاتی ہیں۔ کتنا ہوں کو  
 تحقیق کے مطابق صرف پانچ آیات ایسی ہیں جن کو  
 منسوخ قرار دینا متعین ہو جاتا ہے۔  
 ان دو اقتباسات سے ثابت ہے کہ آیات  
 قرآنیہ کو منسوخ قرار دینے اور ان کی تعین کے بارے  
 میں مفسرین کے پاس کوئی شرعی حق موجود نہیں ہے  
 اللہ تعالیٰ یا اس کے رسول کا کوئی فرمان موجود نہیں  
 کہ اتنی اور فلاں فلاں آیات منسوخ میں مفسرین کا یہ  
 شدید اختلاف ذکر ایک گروہ یا پانچ سو آیات کو منسوخ  
 چھرا دیا ہے اور دوسری جانا۔ صحت میں آیتوں کو  
 منسوخ قرار دیتی ہے اور دوسرے محققین کا گروہ صرف  
 پانچ آیات کو منسوخ چھرا دیا ہے) صاف طور پر  
 بتلوا ہے کہ حسن قیاسات سے آیات قرآنیہ کو منسوخ  
 قرار دیا جا رہا ہے۔ اس بارے میں ان لوگوں کے پاس  
 کوئی واضح حق موجود نہیں ہے یہ مفسرین یا گروہ  
 جو آیات سمجھ نہ آئیں اور حق کے مطابق ان پر واضح  
 نہ ہوئے ان آیات کو انہوں نے منسوخ قرار دیا ہے۔  
 غیر تذبذب کی کمی پیشی کے مطابق منسوخ آیات کی تعداد  
 میں بھی کمی پیشی ہوئی تھی معادل بالکل صحت تھا کہ جو  
 آیت کسی مفسر سمجھنے میں نہ ہوتی وہ اس کے علم کو دست  
 زیادہ عالم کے سپرد کر دیتا۔ رخصتی کی ذی علم  
 علیم) اور آپ رتبہ ذی علم کی دعا کا تائید  
 کہ جو آیت اس کیلئے نہ ہوتی وہ اسے منسوخ  
 سمجھا دیتا اور اس طرح اور بارہا کھل جاتا ہے  
 قرآن مجید کی شان پر دھندلگا اور مخالفین اسلام کو  
 مکہ چینی کا موقع ملتا۔ میں کتب تفاسیر میں منسوخ  
 آیات کا جو تذکرہ ہے اس کے صرف یہ نسخے ہیں کہ  
 اس مفسر کے نزدیک وہ آیات حل نہیں ہو سکیں۔  
 اس سے زیادہ ان مفسرین کی مزعومہ منسوخ آیات  
 کے کچھ نسخے نہیں۔

(۳)

بعض لوگ قرآن مجید کی آیت مانسوخ من آیتہ

آرنسبہا نأت بخیر منها او مثلها ألم  
 تعلم ان اللہ علی کل شیء قدیر سے  
 غلط طور پر استدلال کرتے ہیں کہ قرآن مجید کی بعض  
 آیات منسوخ ہو چکی ہیں اگر اس آیت کو سیاق و  
 سمان سے علیحدہ کر کے بھی دیکھا جائے تب بھی آیت  
 ایک تفسیر شرطیہ ہے جس میں بیان کیا گیا ہے کہ اگر  
 ہم کوئی آیت منسوخ کریں تو اس جیسی یا اس سے بہتر  
 آیت لاتے ہیں۔ اس میں اولیٰ تو آیت سے قرآنی  
 آیت مراد ہونا ضروری نہیں۔ دوم اس میں وقوع  
 نسخ کی خبر تو موجود نہیں اس میں تو صرف اس قاعدہ  
 کا ذکر ہے کہ اگر ہم کسی آیت کو منسوخ کریں تو اسکی  
 جگہ اس جیسی یا اس سے بہتر لاتے ہیں۔

پس اس آیت کو سیاق و سمان سے علیحدہ  
 کر کے بھی اس سے یہ استدلال کی طرح نہیں ہو سکتا  
 کہ فی الواقع قرآن مجید میں منسوخ آیات موجود ہیں۔  
 بلکہ اس استدلال کیلئے کوئی ایسی آیت نہیں کئی جا سکتی  
 جس میں یہ لکھا ہو کہ بطور دائرہ قرآن مجید کی آیات  
 منسوخ ہیں جب تک ایسی آیت پیش نہ کی جائے صرف  
 آیت مانسوخ من آیتہ سے نسخ فی القرآن پر  
 استدلال نہیں ہو سکتا۔

یہ بات تو ہم نے اس مقدمہ کی بنا پر بیان کی  
 ہے کہ آیت کو سیاق و سمان سے علیحدہ کر کے دیکھا  
 جائے۔ مگر تفسیر کا صحیح طریقہ یہ ہے کہ آیت کو اپنی  
 پہلی اور پچھلی آیتوں کے ساتھ ملا کر اس کے معانی پر  
 غور کیا جائے۔ زیر نظر آیت سے سیاق و سمان  
 کے لحاظ سے یوں ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
 مَا یُرَدُّ اِلَیْهِمْ کُفْرًا وَاٰمَنَ اَهْلَ الْکِتٰبِ  
 وَلَا الْمُشْرِکِیْنَ اَنْ یَنْزِلَ عَلَیْکُمْ مِنْ  
 خَیْرِ مِّنْ رِّسْوٰتِ اللّٰهِ یُخْتَصُّ بِرَحْمَتِہٖ  
 مِنَ نَّفْسِہٖ وَاللّٰہُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِیْمِ وَاَنْفِخِ  
 مِنْ اٰیٰتِہٖ اَوْ نَسِیْہَا نَا تَ یُخَیِّرُ مَنۢ مِّنۡہَا اَوْ مِثْلَہَا  
 اَلَمْ نَعْلَمَنَّ اَنَّ اللّٰہَ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ  
 اَلَمْ نَعْلَمَنَّ اَنَّ اللّٰہَ لَہٗ مُلْکُ السَّمٰوٰتِ  
 وَرَا لْاَرْضِ وَاَنۢ لَّکُمْ مِّنۡ دُوْنِ اللّٰہِ مِنْ دٰلِیٰ  
 وَلَا نَضِیْرَہٗ

توجیہ: اے صلوات! اہل کتاب اور  
 مشرکین کا ذمہ نہیں چاہئے کہ تم کو تمہارے  
 رب کی طرف سے خبر ہو کہ تمہارا قرآن مجید نازل  
 ہو۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے جس کو چاہتا  
 ہے مخصوص کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ رب ہے فضل والا  
 ہے۔ جب ہم کسی آیت کو منسوخ کرتے ہیں یا اسے جملہ سے  
 میں تو اس سے بہتر یا اس جیسی ضرور لاتے ہیں۔ کیا  
 سمجھے معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔  
 نیز کیا تم نہیں جانتے کہ آسمان و زمین کی بدعا آیت  
 کا مالک اللہ تعالیٰ ہے اور اس کے مقابلہ میں  
 تمہارے پاس کوئی دوست اور مددگار نہیں ہے۔  
 ان تینوں آیات پر ایک نظر ڈالنے سے معلوم  
 ہو جاتا ہے کہ اس جگہ اہل کتاب اور مشرکوں کی اس

ناراضگی کا ذکر ہے جو انہیں نزول قرآن مجید کی  
 وجہ سے پیدا ہو رہی تھی۔ اہل کتاب کی ناراضگی کا پتہ  
 باعث ہے تھا کہ قرآن مجید کے صحابہ اللہ شریعت  
 الہیہ کے ہونے کے یہ نسخے تھے کہ اب تو رات و پجلی  
 منسوخ قرار پائی ہیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان  
 آیات میں جہاں اپنی قدرت اور اپنی بادشاہت کا  
 ذکر فرمایا کہ اہل کتاب کی ناراضگی اس وجہ سے بھی  
 بے سبب ہے کہ ہم نے قرآن مجید کو بہر حال نورت  
 سے بہتر یا کم از کم اس کی مانند نازل کیا ہے اور  
 انہیں صورت یہود کیلئے خشکی کی کوئی وجہ نہیں ہے  
 ان کے لئے صرف یہ امر قابل غور ہے کہ اگر قرآن مجید  
 بہتر شریعت اور بہتر قانون پیش کرتا ہے یا نہیں؟  
 جب قرآنی شریعت یہود کے نزدیک بھی نورت  
 ایسے احکام پر مشتمل تھی اور درحقیقت اس سے  
 بد چاہتا بھی تو ان کیلئے یہ سوال ہوا کہ اللہ تعالیٰ  
 نے اب قرآن کریم کو نازل کر کے تو رات کو منسوخ  
 کیوں کر دیا یہ فرمایا واللہ یختم بہ رحمۃ  
 من یشاء کہ میں جس کو چاہتا ہوں اپنی رحمت سے  
 مخصوص کرتا ہوں۔ اب میں نے عالمگیر شریعت کے لئے  
 نبو اسفیل کو منتخب فرمایا ہے تو بسرا رکھ کیلئے  
 دوسرا ناراضگی نہیں۔

پس آیت مانسوخ من آیتہ اپنے سیاق  
 کے لحاظ سے تو رات کی منسوخیت یہ یہود کے  
 اعتراض کا جواب ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ تو رات  
 منسوخ ہو چکی اور اب قرآنی شریعت اس کی مانج ہے  
 چونکہ قرآن مجید تو رات سے بہتر ہے اس لئے تو رات  
 کی آیات اور احکام کے منسوخ ہونے پر ناراض  
 ہونا سراسر غلط ہے

## ایک غلط فہمی کا ازالہ

بعض احباب خیال کرتے ہیں کہ رسالہ الفرقان  
 اب بھی غیر مابین کے شعلن ہی بحث کرتا ہے اس لئے  
 انہوں نے اس کی خریداری کی ضرورت نہیں سمجھی۔ مگر  
 یہ غلط فہمی ہے۔ رسالہ الفرقان کا موجودہ دورہ صرف  
 قرآنی علوم کی رشاہت، اسلامی اصولوں کی ترویج کے  
 اثبات۔ محی لظہن کے اعتراضات کے جواب اور قرآن  
 مجید کی زبان بچی عربی زبان کی ترویج کے لئے وقت  
 ہے۔ تمام احباب کو ان مقاصد کے پیش نظر رسالہ کی  
 خریداری میں حصہ لینا چاہئے۔  
 خاکار ابوالعطاء صاحب مدبر رسالہ الفرقان

## بجائت الموالد کیلئے اعلان

تمام بجائت الموالد کیلئے اعلان  
 اپنے ستمبر کی مستورات میں یہ اعلان کر دیں  
 کہ اس سال بھی جلسہ سالانہ یہ آئے ہوئے ہر وقت  
 ایک ایک صفائی اور گلاس اپنے ہمراہ لائے۔ ان کے  
 علاوہ اپنے اپنے ضروری ضروری برتن بھی تاکہ ہینوں کی  
 کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ ناظر جلسہ سالانہ



# آزاد کشمیر میں ریڈ کرکس کا طبی مشن

پاکستان ریڈ کرکس کا طبی مشن علاقہ آزاد کشمیر میں بھیجا گیا تھا۔ اس کی کارکردگی اور یوں کی سرگرمی سے واقعات کا حال ہے۔ جس کے مطالعہ سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ مشن نے اپنے مقصد کی تکمیل میں نہایت طبع و عمل اور عزم و ارادہ سے ایک ایسے کوشش کام کو انجام دیا جس کے نتیجے میں ہشتادوں کاٹھنوں کو طبی اور نرسنگ اور دیگر کاموں کی ضرورتیں پوری ہو کر ایک ممتاز سیاحت اور ریڈ کرکس کی باوقار کمیٹی کے نمائندہ ڈاکٹر ریڈنگ نے مشن کی آزادی کشمیر کے حکام کے مشورہ کے بعد بے پناہ طور پر اور ہندوئی کے مقامات میں مرکزی ہسپتال کھولے جاسیں۔ جن کی خاصیت جموں کی گروہ ٹی کے لئے آسان کام کریں۔ اس بارے میں کہ زیادہ عرصہ نہیں گذرے یہاں تک کہ آٹھ ڈاکٹروں، چار نرسوں اور کئی اور نرسوں اور دو سٹنڈرڈ آٹھ نرسنگ اور ایڈوانس اور سولہ مہتمم ملازمین شفا خانہ کی ایک تنظیم جماعت دس ایسوسی ایشن کا رکن اور آٹھ طبیوں سے آراستہ ہو کر آزاد کشمیر میں جانے کے لئے تیار ہو گئی۔ یہ یوں کے ہسپتال کا یونٹ ۲۹ مارچ ۱۹۲۹ء کو لاہور پہنچا اور اس وقت روانہ ہوا۔ جس کے ایک ہفتہ بعد ہندوئی یونٹ بھی عازم سفر ہو گیا۔ یہ دونوں یونٹ ایک ایک ۲۵ ہزار ۲۱۹ روپے کی لاگت سے سازد سامان سے آراستہ کئے گئے جو پورے ہائیکوٹن ریڈنگ کمیٹی کی پیجا براہ راست منظم کئے اس کے ذریعہ بھیجے گئے۔ یہ ایک طبی دستے کی رہائی کا بہت دست کیا جسے گیمبر کے ایک غیر آباد اور شدید طور پر نقصان زدہ سکول کی عمارت میں رکھا گیا۔ سیمپل اور ہندوئی کے ہسپتالوں میں ایک ایک سومر فیلوں کی گینا قش حتی ساس کے برعکس گیمبر کے ہسپتال میں صرف ۵۰ ہندوئیوں کی بخش کا انتظام تھا۔ پاکستان ریڈ کرکس کمیٹی کی اہم ترین کارکردگی عکس ہسپتال کا قیام تھا۔ اس ہسپتال کو تین مہینوں کے قلیل عرصہ میں مکمل کیا گیا تھا۔ اس سلسلہ میں تمام اختلافات مکمل کرنے کے لئے ۲۶ ستمبر کی تاریخ مقرر کی گئی تھی۔ کیونکہ اس کے بعد کلکتہ جانے والے راستے

**اکسیر شباب**  
 قوت مردی کو بحال رکھنے والی احد اصحاب کو مصطویٰ کرنے والی ہے نظریہ ذرا قیمت کم کر کے ایک ماہ بارہ روپے - ۱۲/۱

**جوب جوانی**  
 مادہ جو انیر کے کم ہو جانے کا تیر بہت علاج - اکسیر شباب کے ساتھ اس کا استعمال بہت ہی مفید ہے تلبہ قیمت مکمل کورس چار روپے - ۴/۱

**شباب کن!**  
 طیرانی بہترین دوائی تھی اور جگر کی اصلاح کرتی ہے۔ قیمت سو قوس ۱/۱۲

**ملتے کا تیرے دو خانہ خدمت خلقی روہ صانع جھنگ**

جلسہ سالانہ کی تقریب پر حضرت خلیفۃ المسیح اول کے شاگرد خاص حکیم نظام جان صاحب کی تیار کردہ **حسن رجسٹرڈ امپراطر** اور دیگر ادویات مقررہ قیمتوں پر ملنے کے لئے **والہ سید جلال الدین سیونی** نے یہ صانع جھنگ **راہ شال میر حکیم نظام جان** نے اپنے شاگردوں کے لئے

**در تین فارسی مترجم**  
 در تین فارسی اپنی عظمت و لطافت، صحت، بخت، تندرستی، غلظت، شوق، ہی در حب رسول کے شعاریں اپنی نظیر نہیں رکھتی۔ حضرت میر محمد اسماعیل نے علامہ میں در تین فارسی کا سلیس و دلور میں ترجمہ کیا جو بہت افادت کے ساتھ پہلی مرتبہ لاہور اور شریں تار کی لالہ میں چھپ کر شائع ہوا ہے۔ اصل فارسی بھی ساتھ ہی معنیات تریاں۔ قیمت تین روپے علاوہ مصروف لاکھ **منجھری بک پبلیشرز انارکلی لاہور**

**اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں!**  
 کا درجہ آنے پر **مفت**  
**عبداللہ الدین سکندر آباد دکن**

**اعلان نکاح**  
 جوہ نظام احمد صاحب دہلیاں نور الدین صاحب سکندر گھاربان کا نکاح جوہ نسیم اختر نسبت کرمت دین صاحب سکندر کو شیاں کے ساتھ جوہن مبلغ پانچ سو روپہ جنی ہر مولوی میر المنفی صاحب امیر جماعت احمدیہ جہلم نے جوہ نظام احمد پورن اور مقام کو شیاں پڑھا۔ اجنبی سے دوست ہے سکھو حاز بائیں کو ادنیٰ تقابلیہ رخصتہ خانیں کے لئے بارگت اور دوست کا موجب بنائے آئیں (خاندان عبدالعصاوق اٹھری از کو شیاں)

**مشتر سے کرتے الفضل کا حوالہ ضروریں ہمارے بین التفسیر وقت**

**زہجہ عشق** قوت کی بھرتی دو قیمت مکمل کورس ۱۵ روپے۔ دو خانہ نور الدین جوہاں بلڈنگ لاہور

خالص سونا چاندی کی قینٹیٹی یور او علی برتیار کرنے کیلئے مشہورین الدین احمد احمدی اینڈ سونز لاہور جوہرہ چوک لاہور صاحب کے لئے ایک خاص طور پر

خالص سونا چاندی کی قینٹیٹی یور او علی برتیار کرنے کیلئے مشہورین الدین احمد احمدی اینڈ سونز لاہور جوہرہ چوک لاہور صاحب کے لئے ایک خاص طور پر



### اراضی رتبہ کے متعلق نہایت ضروری اعلان

رتبہ دار اہلجرت کے محلہ میں جس کا مستقل نام محلہ دارالرحمت ہوگا اس کے متعلق اکثر اہلجرت اور دیگر لوگ اس وقت تک نہیں آئے ہیں۔ اس کے علاوہ اس شرط پر بھی کہ بائیں سمت سے قطعاً کی وجہ سے مقابلہ زمین کی ایک سہولت نہ ہوگی۔ اس کے علاوہ اس محلہ میں زمین سے محروم ہوگی ہے۔ لہذا ان امور کے حوالہ سے اس کے متعلق اس کے لئے اس کے تمام قطعوں کی الاٹمنٹ جس کا اعلان الفضل لاہور میں کیا گیا تھا۔ اس کے متعلق اس کے تمام قطعوں پر مکان بن چکے ہیں ان کی الاٹمنٹ قائم رہے گی۔ اور اب دوبارہ نئی الاٹمنٹ مطابق مقابلہ زمینیں بہتر بنائے گی۔ نئی الاٹمنٹ کے لئے ۸ اور ۹ دسمبر یعنی ہفتہ اور اتوار کے دن مقرر کئے گئے ہیں۔

الاٹمنٹ ۸ دسمبر کو بجے دفتر آبادہ کاروبار میں شروع ہو جائے گی۔ اہلجرت اور دیگر لوگ اس دن آکر نقشہ دیکھ کر ضرورت قطعہ پسند کر لیں۔ جو زمین پسند کر لیں اور نہ پسند کر لیں۔ اس کے نام بندوبست و حشری ڈاک مختار نامہ ہوگا۔

محلہ ۵ اور ۶ کی الاٹمنٹ بھی اسی روز بطریق بالا کی جائے گی۔ یعنی ہر مقابلہ گیر یا اس کے نمائندہ کو ہفتہ وار نقشہ دکھا کر قطعہ پسند کر لیا جائے گا۔ جن دو ہفتوں میں اسے کسی اور محلہ میں جیسے الف سب سے۔ اور اس میں زمین نہیں لی ان کو خود یا بذریعہ نمائندہ تاریخ مذکور کو اپنے لئے زمین کا ٹکڑا حاصل کر لینا چاہئے۔ (صدر الاٹمنٹ کمیٹی اراضی رتبہ)

### محلہ ۵ اور ۶ ایک ہزار مقابلہ گیری نمبر تک نام آئیگا

اراضی رتبہ کی الاٹمنٹ کے متعلق ایک ضروری اعلان جو دو ہفتوں میں کیا جا رہا ہے اس کے متعلق دو ہفتوں کی اطلاع دینے میں میں کیا جاتا ہے کہ محلہ ۵ اور ۶ کے قطعہ جات کو منظور کئے جانے کے لئے اس کے متعلق ان مقابلہ گیران اہلجرت کے نمبر ان علاقوں میں منبھیں گے۔ جن کا مقابلہ گیری نمبر ایک ہزار تک ہے اس لئے وہی مقابلہ گیری اہلجرت شریف لائیں۔ جن کا خریداری نمبر ایک ہزار تک ہے اور جنہوں نے ابھی تک کسی اور محلہ میں زمین نہ لی ہو۔

یہ بھی نوٹ فرمایا جائے کہ محلہ ۵ کی الاٹمنٹ بھی محلہ ۵ کے ساتھ ہی شروع ہو چکی ہے اور اب ۸-۹ دسمبر ۱۹۴۷ء کو زمینوں حلقوں کی یعنی محلہ ۵ اور ۶ کی الاٹمنٹ مطابق اعلان مندرجہ بالا ہوگی۔ (صدر الاٹمنٹ کمیٹی اراضی رتبہ)

### الاٹمنٹ کے وقت ترتیب مقابلہ گیری

۸ اور ۹ دسمبر کو جس دن الاٹمنٹ محلہ ۵ اور ۶ اور ۷ شروع ہوگی۔ اہلجرت کی سہولت کے لئے فیصلہ کیا گیا ہے کہ مندرجہ ذیل طریق پر مقابلہ گیری کو پورا قطعہ ..... منتخب کرنے کے لئے بلایا جائے گا۔  
مورخہ ۸ دسمبر: مقابلہ نمبر ۱ سے ۵ تک ۸ بجے قبل دوپہر سے ایک بجے قبل دوپہر تک۔  
مقابلہ نمبر ۶ سے نمبر ۱۰ تک ۱۰ بجے قبل دوپہر سے ۱۲ بجے بعد دوپہر تک۔ وقفہ ۱۵ منٹ۔  
نماز ایک بجے تک۔ مقابلہ نمبر ۱۱ سے نمبر ۲۵ تک ایک بجے بعد دوپہر سے ۲ بجے بعد دوپہر تک۔  
دراگچ دوست رہ گئے تو رات کو بعد نماز عشاء ان کی الاٹمنٹ کرائے گی۔  
۹ دسمبر مقابلہ نمبر ۲۵ سے ۲۹ تک ۸ بجے قبل دوپہر سے ۱۰ بجے قبل دوپہر تک۔  
مقابلہ نمبر ۳۰ سے ۳۵ تک ۱۰ بجے قبل دوپہر سے ۱۲ بجے دوپہر تک۔ مقابلہ نمبر ۳۵ سے نمبر ۱۰۰- ایک بجے دوپہر سے ۳ بجے دوپہر تک۔  
اگر کوئی دوست رہ گئے تو ان کی الاٹمنٹ بعد نماز عشاء کر دی جائے گی۔ اس ترتیب کے مطابق رکھنے ہوئے اہلجرت کے نمبر ترتیب کے ماتحت دفتر آبادہ میں جمع ہونا چاہئے۔ وہ اہلجرت جو وقت مقررہ پر حاضر نہ ہوں گے ان کی الاٹمنٹ دفتر خود ہی کر دے گا۔ (فائل حسن محمد خان نائب وکیل امال راجستھان)

### کوریاء میں صلح کی گفت و شنید کامیاب رہے گی

لندن ۶ دسمبر۔ ٹوکیو کی اطلاعات سے معلوم ہوا ہے کہ کوریاء میں عارضی صلح کی گفت و شنید کی کامیابی کے کافی روشن امکانات ہیں۔ موجودہ قطعہ اور باہمی شک و شبہ کے باوجود اقوام متحدہ کے افسروں کو یقین ہوتا جا رہا ہے۔ کہ کیونٹ عارضی صلح کے خواہشمند ہیں۔ اگرچہ ممکن کہ گفت و شنید کے نتیجے میں کوریاء میں صلح سے زیادہ اثر حال ہی میں کوریاء میں کوریائی فوجی طاقت سے بڑھتا ہے۔ لہذا یہ ہے کہ اگر مذاکرات ناکام رہے۔ تو بڑی کوشش کی جائے گی۔ نیز کوریائی کانگریس کا نامہ نگار ٹوکیو سے رپورٹ ہے کہ اگر ابی ہوا۔ تو یہ شاید قریب عالمگیر جنگ کا آغاز ہو۔ (داستان)

### مراکش کے متعلق مؤتمر عالم اسلامی کا مطالبہ

پیرس ۶ دسمبر۔ مؤتمر عالم اسلامی کے صدر دفتر کراچی کی طرف سے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے صدر۔ سکریٹری جنرل سٹریٹز کی اور تمام رکن ممالک کے ذمہ داروں کو مراکش کے متعلق ایک یا دو نشستوں پر بلایا گیا ہے۔ اس میں کونسل میں منظور شدہ ۱۶ قراردادیں درج ہیں۔ اور مراکش کی آزادی کا مل کے لئے عرب لیگ کے مطالبہ اور شرف کے پوری حمایت کی گئی ہے۔ (داستان)

### کیا یورپ میں محض رنگ کی بنا پر خاں ترقی کے مستحق ہیں

ٹورنٹو ۶ دسمبر۔ مقامی سائے انڈین اریجنڈوں کے لئے ایک ادارہ میں جنرل افریڈیک کے معانیوں کے ساتھ جو سوک روٹ رکھا جا رہا ہے۔ اس کے وقت کا ہے۔ اس نے لکھا ہے کہ اقوام متحدہ کے سامنے یہ ایک ایسا مسئلہ ہے۔ جو حقیقت تمام دنیا پر حاوی ہے۔ کیونکہ یہ نہ صرف ہندوستانیوں کا مسئلہ ہے۔ بلکہ تمام غیر ایشیائی اور غیر یورپی اقوام کا سوال ہے۔ مسئلہ یہ ہوگا کہ آیا دنیا کے کچھ حصہ میں ہی یورپ میں اپنے لئے صرف اس بنا پر اعلیٰ پوزیشن اور خاص حقوق اختیار کر سکتے ہیں۔ کہ ان کا رنگ گورا ہے۔ اور آیا یہ وہ معیار ہے۔ جس پر تہذیب کو جانچا جاتا ہے۔ یا اس سے کوئی بلذ معیار ہی ہے۔ (داستان)

### انڈونیشیا کی جرمات میں اضافہ

لندن ۶ دسمبر۔ انڈونیشیا کے مقامی سرکاری حلقوں کی طرف سے اعلان کیا گیا ہے کہ ۱۹۵۱ء کے دوران میں انڈونیشیا کی برآمدات ۲۹.۰۰۰.۰۰۰ سے ۵۰ فی صد زیادہ ہوں گی۔ نمبر تک ۲۹.۰۰۰.۰۰۰ کی مالیت کے برآمدات لائسنس جاری کئے گئے ہیں۔ اس کے برعکس گذشتہ سال میں صرف ۲۰.۲۸۰.۰۰۰ روپیہ کا مال برآمد ہوا تھا۔ (داستان)

### برطانیہ کارکنوں کی اجرتوں میں اضافہ

لندن ۶ دسمبر۔ وزارت محنت کے اعداد و شمار سے معلوم ہوتا ہے کہ اکتوبر میں برطانیہ کارکنوں کو ۵۲۹,۰۰۰ پونڈ کی رقم زیادہ اجرتوں کی صورت میں ادا کی گئی۔ زرعی کارکنوں کو سب سے زیادہ اضافہ ہوا۔ جو ۱۰ فی صد اور زرعی کارکنوں نے اس اضافہ میں حصہ لیا۔ (داستان)

### مختصر امت

بیروت ۶ دسمبر۔ اقوام متحدہ کی ریلیف کمیٹی نے حکومت لبنان کو مطلع کیا ہے۔ کہ وہ تنظیم عرب مہاجرین کے لئے پانچ سو مکانات تعمیر کرنا چاہتی ہے۔ حکومت نے اس تجویز کو مستعمل طور پر نہیں کیا۔ (داستان)

### فائر ہور

۶ دسمبر۔ دسمبر ۱۱ اور ۱۳ کے درمیان میں "یونیکو" کی ایک کانفرنس منعقد ہوئی جس میں عرب ریاستوں میں تباہی سببوں کے اس کے باہمی تبادلہ کے متعلق گفت و شنید ہوئی۔ تمام عرب ممالک کو اپنے نمائندے بھیجے کی دی ہے۔ (داستان)

### پیرس

۶ دسمبر۔ فلسطین کے عرب مہاجرین کی طرف سے اقوام متحدہ کو عمان سے ایک ہزار لاکھ روپیہ کی رقم کی درخواست کی گئی ہے۔ جس میں مسئلہ فلسطین کے حل کا مطالبہ اور ویشم کو بین الاقوامی سنگیت بنانے کی گئی ہے۔ (داستان)

جڑاؤ اور خالص سونے کے دیوہ  
**غنی سا زنجیولہ**  
۱۲۲ - انارکلی لاہور سے خریدیں